
Mais de 4,1 milhões de cidadãos da UE de outros Estados-Membros elegíveis para votar vivem na Alemanha. Eles podem votar nas eleições europeias de 9 de Junho no seu Estado-Membro de origem ou na Alemanha, mas eles só podem votar uma vez. Se pretendem participar pela primeira vez nas eleições europeias na Alemanha, podem inscrever-se no registo eleitoral do seu município de residência até 19 de Maio de 2024. Eles podem então votar nos candidatos e candidatas indicados na Alemanha. 

Cerca de seis por cento de todos os elegíveis para votar nas eleições europeias na Alemanha são cidadãos da UE de outros Estados-Membros. Isso inclui cerca de 300.000 potenciais eleitores pela primeira vez. Este ano, pela primeira vez, os jovens de 16 e 17 anos também podem ter uma palavra a dizer na composição do Parlamento Europeu.




Mehr als 4,1 Millionen wahlberechtigte EU-Bürgerinnen und -Bürger aus anderen Mitgliedstaaten leben in Deutschland. Sie können bei der Europawahl am 9. Juni entweder im Herkunfts-Mitgliedstaat oder in Deutschland abstimmen. Wählen dürfen sie aber nur einmal. Wenn sie zum ersten Mal in Deutschland an der Europawahl teilnehmen möchten, können sie sich bis zum 19. Mai 2024 dafür in das Wählerverzeichnis ihrer Wohnsitz-Gemeinde eintragen lassen. Sie können dann über die Kandidatinnen und Kandidaten abstimmen, die in Deutschland aufgestellt sind.

Etwa sechs Prozent aller Wahlberechtigten bei der Europawahl in Deutschland sind EU-Bürgerinnen und -bürger aus anderen Mitgliedstaaten. Darunter sind auch ca. 300.000 potenzielle Erstwählerinnen und -wähler. Erstmalig können dieses Jahr auch 16- und 17-Jährige über die Zusammensetzung des Europäischen Parlaments mitentscheiden.

